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TD 3 : Corrig é rapide

Exercice 1
Résoudre dansR leséquations et ińequations suivantes :

1. D =

]

−2;
1
2

[

, S = {−1}

2. D =

]

1
2

;1

[

, S = {−1+
√

3}

3. D =]1;4[ , S = {2}

4. S = {− ln(2); ln(2)}

5. S = {ln(2)}

6. D =

]

−1
2

;2

[

, S = [1;2[

7. D =

]

−2
3

;+∞
[

, S =

[

−1
2

;
7
2

]

8. S = R

9. D = R
∗ , S = [−1;0[∪ [2;+∞[

Exercice 2

Étudier les limites aux bornes de son ensemble de définition de la fonctionf définie par :

a) f (x) = 3x+2− lnx , lim
x→0
x>0

f (x) = +∞ , lim
x→+∞

f (x) = +∞

b) f (x) =
2x+ lnx

x
, lim

x→0
x>0

f (x) =−∞ , lim
x→+∞

f (x) = 2

c) f (x) =
2lnx−1

x
, lim

x→0
x>0

f (x) =−∞ , lim
x→+∞

f (x) = 0

d) f (x) =
1
x
− lnx , lim

x→0
x>0

f (x) = +∞ , lim
x→+∞

f (x) =−∞

e) f (x) =
ex −2
ex +1

, lim
x→−∞

f (x) =−2 , lim
x→+∞

f (x) = 1

f) f (x) = exp

(

x+3
x2−1

)

lim
x→−∞

f (x) = 1 , lim
x→−1
x<−1

f (x) = +∞ , lim
x→−1
x>−1

f (x) = 0 , lim
x→1
x<1

f (x) = 0 , lim
x→1
x>1

f (x) = +∞ , lim
x→+∞

f (x) = 1

g) f (x) = xex − ex +1 , lim
x→−∞

f (x) = 1 , lim
x→+∞

f (x) = +∞

Exercice 3

1. Dans chacun des cas suivants, calculer la dérivée f ′ de la fonctionf définie sur]0;+∞[ :

a) f ′(x) = lnx ; b) f ′(x) =−1
x

; c) f ′(x) =
1
2x

; d) f ′(x) =
2lnx

x
; e) f ′(x) =

2
x

2. Calculer la d́erivée f ′ de la fonctionf sur son ensemble de définition :

a) f ′(x) = (2x+3)exp(x2+3x−1) ; b) f ′(x) =− 1
x2 e

1
x ; c) f ′(x) = exp(x+ ex) ; d) f ′(x) =

(

2+ lnx
2
√

x

)

e
√

x lnx

Exercice 4
http://yallouz.arie.free.fr/bacannales/2007-Amerique_N/2007-Amerique_N.php?page=exo4c

http://yallouz.arie.free.fr/bacannales/2007-Amerique_N/2007-Amerique_N.php?page=exo4c


Exercice 5
http://yallouz.arie.free.fr/bacannales/2010-Amerique_S/2010-Amerique_S.php?page=exo4c

Exercice 6
Soit f la fonction d́efinie parf (x) = 3+x4

x .

1. D f = R
∗.

2. f ′(x) =
3(x4−1)

x2 et f ′′(x) =
6(x4+1)

x3 .

3. Les points critiques sont donnés par :
f ′(x) = 0 ⇐⇒ x =−1 oux = 1

Il y a donc deux candidatsx1 =−1 etx2 = 1.
On utilise alors les conditions du second ordre :

f ′′(−1) =−12< 0 et f ′′(1) = 12> 0

Conclusion : f admet un maximum local en−1 et un minimum local en 1.

4.

x

f ′(x)

f (x)

−∞ −1 0 1 +∞

+ 0 − − 0 +

−∞−∞

−4−4

−∞

+∞

44

+∞+∞

Comme la fonction tend vers+∞ et−∞, les extremums ne peuvent pasêtre globaux.

5. Si on restreint l’́etudeà chaque intervalle du domaine de définition, on peut affirmer quef admet un minimum global sur
]0;+∞[ enx = 1 qui vaut 4 (on pourra remarquer quef est convexe sur cet intervalle...) et un maximum global sur]−∞;0[
enx =−1 qui vaut−4 (on pourra remarquer quef est concave sur cet intervalle...).

Exercice 7

PREMIÈRE PARTIE

Soit f la fonction d́efinie parf (x) =
3x2+4x−1

x+2
et soitC sa repŕesentation graphique dans

un rep̀ere orthonormal(O,~i,~j).

1. Étudier la fonctionf (ensemble de d́efinition, limites et asymptoteśeventuelles, signe de la dérivée, tableau de variations).

D f = R−{−2}

lim
x→−∞

f (x) = lim
x→−∞

3x2

x
= lim

x→−∞
3x =−∞

lim
x→+∞

f (x) = lim
x→+∞

3x2

x
= lim

x→+∞
3x =+∞

lim
x→−2

3x2+4x−1= 3 et lim
x→−2
x<−2

x+2= 0−, donc lim
x→−2
x<−2

f (x) =−∞.

lim
x→−2

3x2+4x−1= 3 et lim
x→−2
x>−2

x+2= 0+, donc lim
x→−2
x>−2

f (x) = +∞.

La droite d’́equationx =−2 est asymptotèaC .

f est d́erivable surD f en tant que fraction rationnelle définie surD f (ou quotient de fonctions dérivables dont le d́enominateur
ne s’annule pas...dans tous les cas la justification de la dérivabilité n’est pas attendue...).

http://yallouz.arie.free.fr/bacannales/2010-Amerique_S/2010-Amerique_S.php?page=exo4c


∀x 6=−2, f ′(x) =
(6x+4)(x+2)− (3x2+4x−1)×1

(x+2)2 =
3(x2+4x+3)

(x+2)2 =
3(x+1)(x+3)

(x+2)2

∀x 6=−2, (x+2)2 > 0 donc le signe def ′(x) est celui de(x+1)(x+3) pour toutx 6=−2.

On en d́eduit alors le tableau de variations suivant :

x

f ′(x)

f (x)

−∞ −3 −2 −1 +∞

+ 0 − − 0 +

−∞−∞

−14−14

−∞

+∞

−2−2

+∞+∞

2. En d́eduire les extrema def . Les extrema de f sont-ils globaux ?

f est strictement croissante sur]− ∞;−3] et strictement d́ecroissante sur[−3;−2[, donc f admet un maximum local
en−3 qui vaut−14.

f est strictement d́ecroissante sur]−2;−1] et strictement croissante sur[−1;+∞[, donc f admet un minimum local en−1
qui vaut−2.

Comme la fonction tend vers+∞ et−∞, les extremums ne peuvent pasêtre globaux...

3. Que peut-on dire des extrema def si on restreint l’́etude def à chaque intervalle du domaine de définition ?

Si on restreint l’́etudeà chaque intervalle du domaine de définition, on peut affirmer quef admet un maximum global
sur ]−∞;−2[ enx = −3 qui vaut−14 (on pourra remarquer quef est concave sur cet intervalle...en effet, pour les plus
courageuxf ”(x) = 6

(x+2)3
) et un minimum global sur]−2;+∞[ en x = −1 qui vaut−2 (on pourra remarquer quef est

convexe sur cet intervalle...).

4. Déterminer unéequation de la tangenteT à la courbeC au point d’abscisse 1.

f (1) = 2 et f ′(1) = 8
3, d’où : y = 8

3(x−1)+2, soit T : y = 8
3x− 2

3.

5. Effectuer la division euclidienne de 3x2+4x−1 parx+2.

∀x 6=−2, f (x) = 3x−2+
3

x+2
(”vraie” divison euclidienne ou algorithme d’Horner...).

6. En d́eduire toutes les asymptotes deC .

lim
x→−∞

( f (x)− (3x−2)) = lim
x→−∞

3
x+2

= 0

(

= lim
x→+∞

( f (x)− (3x−2))

)

.

La droite d’́equationy = 3x−2 est asymptotèaC en−∞ et en+∞.

7. Déterminer les points d’intersection deC avec l’axe des abscisses.

∀x 6=−2, f (x) = 0 ⇐⇒ 3x2+4x−1= 0 ⇐⇒ x =
−2−

√
7

3
ou x =

−2+
√

7
3

.

C coupe l’axe des abscisses en
(

−2−
√

7
3 ;0

)

et en
(

−2+
√

7
3 ;0

)

.

8. Montrer que l’́equationf (x) = e admet une unique solutionα dans l’intervalle[1;+∞[ (on donnee ≈ 2,7).

f est continue et strictement croissante sur[−1;+∞[ donc sur[1;+∞[.
Donc f réalise une bijection de[1;+∞[ sur [2;+∞[.



Or e ∈ [2;+∞[.
D’après le th́eor̀eme de la bijection, l’́equationf (x) = e admet une unique solutionα dans l’intervalle[1;+∞[.

DEUXIÈME PARTIE

Soit g la fonction d́efinie parg(x) = ln( f (x)).

1. Déterminer le domaine de définition deg. On donne
−2−

√
7

3
≈−1,5 et

−2+
√

7
3

≈ 0,2.

Dg =
{

x ∈ D f / f (x)> 0
}

=]− 2;x1[∪]x2;+∞[ (à l’aide du tableau de variations def et de I.7.) avecx1 = −2−
√

7
3 et

x2 =
−2+

√
7

3 .

2. Étudier les variations deg sur l’intervalle[1;+∞[.

g′(x) =
f ′(x)
f (x)

et d’apr̀es le tableau de variations def , pour toutx ≥ 1, f ′(x)> 0 et f (x)> 0.

Doncg est strictement croissante sur[1;+∞[.

3. Résoudre l’́equationg(x) = 1 sur[1;+∞[.

Pour toutx ≥ 1, on a :

g(x) = 1 ⇐⇒ ln( f (x)) = 1

⇐⇒ f (x) = e la fonction exponentielle réalise une bijection...non attendu sur la copie

⇐⇒ x = α


